

Súd: Okresný súd Martin
Spisová značka: 1Nt/58/2024
Identifikačné číslo súdneho spisu: 5724010852
Dátum vydania rozhodnutia: 21. 08. 2024
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Róbert Veterník
ECLI: ECLI:SK:OSMT:2024:5724010852.1

Uznesenie

Samosudca Okresného súdu Martin Mgr. Róbert Veterník dňa 21.08.2024 v Martine, takto

rozhodol:

Podľa § 448 ods. 1 Trestného poriadku s poukazom na § 74 ods. 4, ods. 5 Trestného zákona, u odsúdeného A. B., nar. XX.XX.XXXX v C. C., trvale bytom D. XXX, E. D., t. č. vo výkone trestu odňatia slobody v Ústave na výkon trestu odňatia slobody pre mladistvých Sučany ukončuje výkon ochranného protitoxikomanického liečenia realizovaného ústavnou formou, ktoré mu bolo uložené rozsudkom Okresného súdu Žiar nad Hronom sp. zn. 4T/81/2023 zo dňa 06.12.2023 v spojení s rozsudkom Krajského súdu Banská Bystrica sp. zn. 4To/136/2023 zo dňa 18.01.2024.

odôvodnenie:

Riaditeľ ÚVTOS Sučany s poukazom na odborné zistenia psychiatra a klinického psychológa Úseku ochranných liečení Ústavu na výkon trestu odňatia slobody pre mladistvých Sučany, v ktorom odsúdený aktuálne vykonáva trest odňatia slobody podal návrh na ukončenie výkonu ústavného ochranného protitoxikomanického liečenia u odsúdeného A. B., ktoré mu bolo uložené rozsudkom Okresného súdu Žiar nad Hronom sp. zn. 4T/81/2023 zo dňa 06.12.2023 v spojení s rozsudkom Krajského súdu Banská Bystrica sp. zn. 4To/136/2023 zo dňa 18.01.2024.

Z lekárskej správy liečebného zariadenia, ktorá tvorí prílohu podaného návrhu vyplýva, že odsúdený bol zaradený do komplexného terapeutického programu so zameraním na identifikáciu, klarifikáciu a korekciu maladaptívnych vzorcov správania, získania sebareflexie, empatie ako aj náhľadu na závislosť od drog. Odsúdený na liečbe v požadovanej miere spolupracoval, svoje povinnosti si plnil. V roku 2016 nastúpil na dobrovoľné protitoxikomanické liečenie v CPLDZ Banská Bystrica. Liečenie predčasne po 2 týždňoch ukončil a pokračoval v užívaní drog. Ďalej sa zo svojej závislosti neliečil a v súčasnosti sa jedná o jeho prvé ústavné ochranné liečenie. Osobnosť odsúdeného je disharmonicky štruktúrovaná, v kontexte dlhoročnej polymorfnej závislosti a vplyvom užívania psychoaktívnych látok od skorého veku je toxikomanicky depravovaná, egocentrická, s drogovocentrickým životným štýlom, ľahostajnosťou ku spoločenským normám, nivelizáciou vyšších citov. Kritickosť ku vlastnej závislosti je u odsúdeného v súčasnosti v iniciálnom štádiu a predikcia jeho abstinencie zostáva otvorená. Prioritne však závisí od schopnosti odsúdeného abstinovať po návrate do primárneho prostredia, nájdenia si stabilného zamestnania, ktorým by si dokázal zabezpečiť základné potreby pre život. Vzhľadom ku osobnostným charakteristikám odsúdeného však nie je predpoklad, že bude schopný výraznejšej zmeny životného štýlu, predikcia jeho abstinencie sa teda javí byť skôr nepriaznivá a rovnako sú slabé vyhliadky jeho spolupráce pri ďalšej, ambulantnej forme ochranného liečenia. Ambulantné ochranné liečenie splnilo len čiastočne svoj účel a po prepustení z výkonu trestu odňatia slobody na slobodu nie je predpoklad jej plnenia. Ambulantná ochranná protitoxikomanická liečba by teda neplnila svoj účel, preto bolo navrhnuté ukončenie ústavnej ochrannej protitoxikomanickej liečby bez pokračovania ochranného liečenia po prepustení z výkonu trestu odňatia slobody na slobodu. Odsúdený však počas liečby v zdravotníckom zariadení získal dostatok informácií o škodlivosti drog a ich vzťahu k trestnej činnosti, bol poučený o rizikosti ďalšieho užívania drog, negatívnom pôsobení na zdravie a nutnosti

abstinenzie. Na základe uvedených skutočností zdravotnícke zariadenie navrhlo ukončenie ochranného protitoxikomanického liečenia u odsúdeného bez jeho pokračovania po prepustení z výkonu trestu odňatia slobody na slobodu.

Podľa § 74 ods. 4 Trestného zákona, ochranné liečenie trvá, kým to vyžaduje jeho účel; o zmene jeho formy, o prepustení z jeho výkonu alebo jeho ukončení rozhoduje súd.

Podľa § 74 ods. 5 Trestného zákona, ochranné liečenie uložené páchateľovi podľa § 73 ods. 2 písm. c) (Súd tak môže urobiť aj vtedy, ak páchateľ spáchal trestný čin v dôsledku závislosti od návykovej látky alebo v dôsledku závislosti na hazardných hrách) ambulantnou formou trvá najviac dvanásť mesiacov a ústavnou formou trvá najviac tri mesiace s následným doliečovaním ambulantnou formou, ktorá trvá najviac dvanásť mesiacov. Ak sa počas výkonu ochranného liečenia zistí, že jeho účel nemožno dosiahnuť alebo ak na dosiahnutie jeho účelu nie je potrebná určená doba alebo súdom uložená forma, súd zmení formu ochranného liečenia alebo rozhodne o prepustení z výkonu ochranného liečenia alebo o ukončení ochranného liečenia.

Podľa § 448 ods. 1 Trestného poriadku, o prepustení z ochranného liečenia alebo o jeho ukončení rozhodne na návrh prokurátora, obvineného, zdravotníckeho zariadenia alebo riaditeľa ústavu na výkon trestu odňatia slobody alebo nemocnice pre obvinených a odsúdených alebo aj bez takého návrhu predseda senátu súdu, v ktorého obvode sa ochranné liečenie vykonáva; ak rozhoduje na návrh prokurátora, zdravotníckeho zariadenia alebo riaditeľa ústavu na výkon trestu odňatia slobody alebo nemocnice pre obvinených a odsúdených o prepustení z ústavného ochranného liečenia alebo o jeho ukončení, rozhodne najneskôr do desiatich pracovných dní od doručenia návrhu súdu.

Z lekárskej správy zdravotníckeho zariadenia, v ktorom odsúdený vykonáva ochranné protitoxikomanické liečenie ústavnou formou, je preukázané, že uložené ochranné liečenie splnilo svoj účel u odsúdeného len čiastočne a že sledovaný účel ochranného liečenia v celom rozsahu, vzhľadom na osobnosť odsúdeného, ani nemožno dosiahnuť, preto súd toto ochranné liečenie u odsúdeného ukončil.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustná sťažnosť. Sťažnosť sa podáva Okresnému súdu Martin, a to v lehote troch pracovných dní odo dňa oznámenia uznesenia. Sťažnosť prokurátora má odkladný účinok.